Wojewddzki Konkurs Przedmiotowy z Chemii dla uczniow dotychczasowych gimnazjow
wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2017/2018

PRZYKEADOWE ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMAT PUNKTOWANIA

Maksymalna liczba punktéw mozliwa do uzyskania po prawidtowym rozwigzaniu dwoch
czesci wynosi 60 punktow. Za prawidlowe rozwigzanie zadan innym sposobem niz ponizej
uczen otrzymuje maksymalng liczbe punktéw. Blad rachunkowy popeklniony podczas
rozwigzywania zadania powoduje obnizenie maksymalnej punktacji o 1 punkt
w przypadku, gdy tok rozumowania i pozostate obliczenia sg prawidtowe.

Zadanie 1. (0—-6 p.)

a)
e 1 p.—zanapisanie rOwnania reakcji
Hg(CNO), — Hg+ N1+ 2CO7
b)
e | p.—za wyznaczenie masy molowej (masy mola) piorunianu rtgci(Il)
285 -L
mol
e 1 p.—za wyznaczenie masy rteci
285g-114¢
201lg—m
m=8,04 g
e 1 p.—za wyznaczenie objetosci rteci i podanie wyniku z doktadnoscia do 0,1 cm’
13,6 g-1cm’
8,04g-V,
V(= 0,6 cm’
c)

e | p. — za wywnioskowanie na podstawie stechiometrii reakcji stosunku molowego
substratu do gazowych produktow reakcji (1: 3)

e | p. — za wyznaczenie szukanej obj¢tosci 1 zapisanie wyniku z doktadnos$cia do
0,1 dm’
285 g —3-22,4 dm’
114g -V,
V,=2,7 dm’



Zadanie 2. (0—-7 p.)
e 1 p.—zauwzglednienie wzoru ogolnego alkanow
e | p.—zauwzglednienie réznicy w ilosci atomow wegla i wodoru w czasteczkach
obydwu alkanéw poprzez np. napisanie wzoru ogolnego alkanu A i alkanu B
alkan A: C,Hzpn+2 (alkan B: C,io2Hanr2)+2)
lub
alkan A: Cn-ZHZ(n-2)+2 (alkan B: CnH2n+2)
e | p.—zauwzglednienie w rozwigzaniu stosunku molowego zmieszanych alkanéw
e | p.—zazapisanie rOwnania na stosunek masowy wegla do wodoru w mieszaninie

I przypadek
alkan A: 5 C,Hzp42
alkan B: C,.:Ham+2)+2
5-n+n+2 12 57
5-2n+2)+2-n+2)+2 1 11
lub
II przypadek

alkan A: 5 C,2Han-2)+2
alkan B: C,Hj,+2

5-n—-2)+n 12 57
5-2n—2)+2]+2n+2 1 11

e 1 p.—zaobliczenie liczby atoméw wegla w jednym z alkanow
I przypadek: n=6
lub
II przypadek: n =8
e | p— za zapisanie wzoru kazdego z alkanow
alkan A: C¢Hy4, alkan B: CgHg
e 1 p. — za zapisanie nazw systematycznych alkandéw (przy podaniu prawidtowych
wzoréw sumarycznych)
alkan A: heksan, alkan B: oktan



Zadanie 3. (0—-3 p.)
e 1 p.— zazapisanie rOwnania reakcji w formie czgsteczkowe;j
K,CO; + BaCl, — 2 KCI + BaCO3|

e 1 p.—za wyznaczenie masy weglanu potasu

138¢g-197 ¢
mj — 3,94 g
m; =2,76 g
e 1 p.—za wyznaczenie masy wodorotlenku potasu
2,76 g — 5%
m; — 100%
m;=552¢g

Zadanie 4. (0-6 p.)
e 2x 1 p.—zazapisanie kazdego z rownan reakcji przy uzyciu wzordw strukturalnych

dla zwigzkoéw organicznych

Kolba 1:
H H Br E|"
C c/ H—C C—H
/ v + B, —= | |
Kolba 2:
Br Br
I
H—C==C—H + 2Br, —» H— '|3—H
Br Br

e | p.—za obliczenie masy bromu w kolbie
200 g—100%
m-2%
m=4g
e 2x 1 p.-sprawdzenie, czy roztwoér w kazdej kolbie ulegnie odbarwieniu poprzez np.
wyznaczenie objetosci weglowodoru, jaka przereaguje z 4 g bromu
Kolba 1:
160 g — 22,4 dm’
4 g-— Vi
Vi =0,56 dm’
Kolba 2:
320 g - 22,4 dm’
4 g-— V,
V,=0,28 dm’
e | p.—za sformutowanie wniosku i napisanie odpowiedzi
W obu kolbach nie nastapi odbarwienie roztworu.



Zadanie 5. (0-6 p.)

e 2x 1 p.—zanapisanie rownan reakcji w formie czasteczkowe;j
NaH + H,0 — NaOH + H,1
2 NaOH + HzSO4 —>Nast4 + HzO
e | p.—za obliczenie masy otrzymanego wodorotlenku sodu

24g-40¢g
36 g—my
m;=60g
e 1 p.—za obliczenie masy uzytego kwasu siarkowego(VI)
80g-98¢g
60 g—m;
m;=735¢g

e 1 p.—za obliczenie masy roztworu kwasu siarkowego(VI)
73,52 —-60%
m;3 — 100%
m3=1225g
e | p.—za obliczenie objetosci roztworu kwasu siarkowego(VI) 1 podanie wyniku
z doktadnoscia do 0,1 cm’

1,5g—1cm’
122,5¢-V
V=817 cm’
Zadanie 6. (0-7 p.)
a)
e 1 p.—za wybranie wtasciwego odczynnika
blaszka cynkowa
b)

e 3x1p.—za podanie obserwacji do kazdej z probéwek

Probowka 1: Brak zmian.

Probowka 2: Na blaszce osadzil si¢ (czerwonobrazowy) osad. Roztwér odbarwil sie.
Probowka 3: Wydzielily si¢ pecherzyki gazu.

UWAGA: Wystarczy, ze uczen poda jedng z obserwacji przy probéwce nr 2.

c)
e 3 x1p.—zapodanie rownan reakcji w formie jonowej petnej lub napisanie, ze
reakcja nie zachodzi
Probowka 1: Reakcja nie zachodzi.
Probéwka 2: Zn + Cu?* +2NO3 — Zn?* + 2NO3 + Cul
Probéwka 3:Zn + 2H* +2Cl- - Zn?* + 2CI- + H, 1
UWAGA

Nie przyznajemy punktow za zadanie przy wyborze niewlasciwego odczynnika.



Zadanie 7. (0-2 p.)
e 2x 1 p.—zakazdg poprawng odpowiedz

1. | Metal Z jest bardziej aktywny niz wodor. X F
2. | Metal Y jest bardziej aktywny niz metal Z. P X
Zadanie 8. (0-5 p.)
e 5x 1 p.—zakazda poprawng odpowiedz
Probowka 1: niebieska (zielona)
Probowka 2: niebieska (zielona)
Probowka 3: Z0lta
Probowka 4: czerwona (rézowa)
Probéwka 5: niebieska (zielona)
Zadanie 9. (0-6 p.)
e 6x 1 p.—zakazda poprawng odpowiedz
odpowied?

1. | Podaj nazwe systematyczng kwasu, ktorego sole, tzw.
saletry, stosuje si¢ m.in. jako nawozy sztuczne, do wyrobu
prochu, ogni sztucznych oraz w przemysle spozywczym
jako $rodek konserwujacy.

kwas azotowy(V)

2. | Podaj nazwe systematyczng gazu powstajacego wskutek tlenek wegla(Il)
spalania weglowodordow przy niedostatecznym dostgpie do
tlenu.

3. | Mieszanina, w ktorej czastki substancji rozproszonej sa koloid

wigksze niz w roztworze wlasciwym, ale mniejsze niz
W zawiesinie.

4. | Podaj nazwe zwiazku o wzorze:
n

polieten (polietylen)

5. | Ciekla, jednorodna mieszanina weglowodoréw, bedaca
jednym z naturalnych zrodet weglowodorow.

ropa naftowa

6. | Podaj nazwe systematyczng zwigzku znanego pod nazwami:

gaz btotny lub gaz kopalniany.

metan




Zadanie 10. (0-4 p.)

e 4x 1 p.—zakazde poprawnie napisane rownanie reakcji przy uzyciu wzorow
pOlstrukturalnych dla zwigzkow organicznych

CaC, + 2H,0— Ca(OH), + HC CH

Hc=——cH + H, —= HC CH,

HC CHy + HCI — HiC CH,—Cl

2 HiC CH,—Cl + 2Na —= HiC——CH;—CH;—CHs + 2NaCl

Zadanie 11. (0 - 8 p.)
e 4x 1 p.—zapoprawng identyfikacje zwigzkéw w kolbach

Kolba 1: weglan sodu

Kolba 2: azotan(V) srebra(l)
Kolba 3: siarczan(VI) magnezu
Kolba 4: chlorek potasu

e 4x 1 p.—zakazde poprawne réwnanie reakcji w formie jonowej skroconej
Mg?* + C0%™ - MgCO0; |
2Ag* + CO%™ — Ag,C0; |
Ag®t + ClI~ - AgCl |
2Ag* +S0%™ - Ag,S0, |



